
Вплив збройного конфлікту на жінок і чоловіків 

Військові конфлікти здійснюють значний вплив на життя жінок і чоловіків. Достатньо 

велика частина жінок не є пасивними спостерігачками. Вони виконують активні функції – 

служать у збройних силах, правоохоронних органах, добровольчих батальйонах. Жінки 

складають більшість волонтерських груп та організацій, надаючи допомогу як військовим, 

так і громадянам, що залишилися на тимчасово окупованій території, а також внутрішньо 

переміщеним особам. 

Комітет ООН з ліквідації дискримінації щодо жінок вітає зусилля держави-учасниці і 

її відданість справі розбудови миру, зміцнення верховенства права і сталого розвитку. 

Він зазначає, що з моменту початку конфлікту у квітні 2014 року, а також тимчасової 

окупації і невизнаної анексії Автономної Республіки Крим та м. Севастополя Російською 

Федерацією (Резолюції Генеральної Асамблеї A/RES/68/262, прийнята 27 березня 2014 р. і 

A/RES/71/205, прийнята 19 грудня 2016 р.) держава-учасниця зіткнулася з критичною 

ситуацією, якахарактеризується наявністю людських страждань, економічної 

нестабільності, зростанням насильства і зменшенням безпеки. Комітет зазначає, що, 

незважаючи на підписання Мінських угод, бойові дії тривають. Незважаючи на зусилля 

держави-учасниці, поширення безкарності за порушення прав людини і правопорушення, 

вчинені в умовах кризи на території держави-учасниці та прилеглих територіях, зокрема в 

деяких районах Донецької і Луганської областей, мали серйозний вплив на цивільне 

населення, в тому числі на жінок, включаючи тих жінок і дівчат, які знаходяться в 

несприятливих умовах, таких як жінки-ВПО, жінки в сільській місцевості, жінки похилого 

віку і жінки з обмеженими можливостями, а також роми, ЛБТ й інші меншини. Зокрема, 

Комітет стурбований тим, що ця ситуація, поряд з дуже поширеною корупцією, сприяла 

зростанню насильства по відношенню до жінок з боку держави і недержавних суб’єктів і 

зміцненню традиційних і патріархальних відносин, які обмежують в правах жінок і дівчат. 

Комітет також стурбований відсутністю інформації про стан справ на територіях за 

межами ефективного контролю з боку держави-учасниці у зв’язку з обмеженням доступу 

для представників ОБСЄ та інших міжнародних організацій. Комітет нагадує державі-

учасниці про термінову необхідність просування позитивного порядку денного з метою 

зміцнення верховенства права і підкреслює важливу роль жінок як рушійної сили для 

відновлення миру і стабільності.Із заключних зауважень (п. 10) Комітету ООН з ліквідації 

дискримінації щодо жінок до восьмої періодичної доповіді України щодо виконання 

Конвенції ООН про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок (березень 2017 р.) 

Якщо подивитись на війну і насильство через ґендерні окуляри, то побачимо, що і 

чоловіки, і жінки страждають від них, але не однаково. Жінки складають більшу частину 

населення, яке змушене переміщуватись, щоб знайти безпечніше місце проживання для 

себе, своїх дітей, рідних. Водночас, наприклад, відсутня ґендерно-дезагрегована 

статистика щодо осіб, які перетинають пункти пропуску на лінії розмежування в 

Донецькій та Луганській областях. 2/3 внутрішньо переміщених осіб – це жінки з дітьми 

(61% – жінки, 14% – діти). На новому місці жінки стикаються з необхідністю 

адаптуватися до інших умов проживання, часто гірших за попередні. Уся робота з догляду 

за дітьми, влаштування їх в навчальні заклади, пошук нового місця роботи та засобів до 

існування також лягає на плечі жінок. Крім того, додається необхідність догляду за 

літніми батьками чи іншими родичами. За даними Управління Верховного комісара ООН 

з прав людини загалом з 14 квітня 2014 р. до 15 листопада 2017 р. 35 081 осіб стали 



жертвами конфлікту в Україні з числа цивільного населення, українських військових та 

членів озброєних груп. Ця кількість включає 10 303 загиблих та 24 778 поранених10. 

Жінки залишаються єдиними годувальницями у своїх сім’ях. Жінки більше потерпають 

від випадків ґендерно зумовленого насильства, яке часто використовується в умовах 

військового конфлікту, у тому числі, як засіб маніпулювання та погроз для місцевого 

населення. Також з’явилося таке явище як домашнє насильство в сім’ях демобілізованих. 

Часто це є наслідком того, що демобілізовані, переважна більшість з яких чоловіки, не 

отримали психологічної допомоги після повернення із зони бойових дій, адже 

психологічної адаптації потребують майже всі учасники АТО та їх сім’ї. Міжнародний 

досвід показує, що з часом неліковані поствоєнні симптоми не просто повертаються, а й 

посилюються. Підвищується рівень агресії. Тому проходження реабілітаційних програм, 

побудованих на індивідуальних потребах кожної особи та її сімї є вкрай важливим як для 

людини, сім’ї, так і для суспільства в цілому. Тож увага до проблем чоловіків, які 

пов’язані із конфліктом, їх ідентифікація та реагування на них, створення системи 

адаптації та реадаптації, налагодження співпраці із військоматами є важливим 

напрямом соціальної роботи.У сучасних військових конфліктах прямих втрат зазнають 

90% цивільного населення, тоді як у війнах минулого століття це було 10%. Значна 

частина цивільного населення, яка страждає від війни – це жінки та діти. 

У ситуації війни і насильницького конфлікту біологічна різниця між статями 

перебільшується культурою і традиціями суспільства. Від чоловіків вимагається 

готовність боротися, а від жінок – підтримувати чоловіків. За оцінками вчених, 

суспільства, які знаходяться у стані війни, вирізняються різко вираженою ґендерною 

нерівністю11. Війни, політичні кризи, насильницькі конфлікти та інші подібні 

події, збільшують попит на героїв-воїнів, підвищуючи цінність традиційних маскулінних 

якостей. 
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